

日本流行请个“临时爸爸”陪孩子？

2018/06/27

http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/31053-2018-06-27-05-00-40.html/?n_cid=NKCHA014

做饭、周末DIY、在外玩耍……在“家务男”和“奶爸”不断涌现的时代，爸爸们受到的期待也在不断提高，但如果过于勉强自己是无法长期持续这些活动的。对于繁忙的爸爸妈妈们来说，可以依靠另一位“爸爸”。日本出现了喜欢小孩的人注册的“爸爸银行”，代理“爸爸”的服务也不断涌现。孩子们也很开心。多几个“爸爸”不也挺好吗？

“小阳，加油！”“加油！”5月，东京都内的一所小学举行运动会，两位“爸爸”为拼命奔跑的6年级学生真田阳花（11岁）加油。



“爸爸银行”的茅野秀昭（左）和丰田泰生为参加100米赛跑的阳花加油

2个人都和阳花没有血缘关系，而是在“爸爸银行”注册、受妈妈委托而赶来的“临时爸爸”。他们各自负责拍照和准备便当等工作，并为阳花加油助威。

在“爸爸银行”，擅长DIY、玩纸板、做火锅等不同活动的喜欢小孩的男性被编入“爸爸图鉴”。家长可以通过Facebook等委托他们帮忙。这些“爸爸”完全是免费志愿者，无需向他们支付报酬。有意在育儿方面提供帮助的人作为临时爸爸而发挥作用。

主动前来为阳花加油的丰田泰生（40岁）经营着一家面向儿童的巴西柔术培训班。这一天他早晨5点就起床，准备了糙米饭团、炸鸡等特制便当。他表示，“我本来就喜欢看到小朋友高兴的样子”。

到了午餐时间，两位“爸爸”、外公外婆、妈妈的朋友们和阳花一起大口吃着便当。阳花的妈妈真田Miyuki带着笑容表示，“很热闹，人多一点更好玩”。



真田母女和“爸爸”一起吃便当

“爸爸银行”正在招募候选爸爸，女性如果有意也可以注册。创始人义广千秋表示，在注册之前必须“在咖啡馆进行面谈”。

爸爸并不是无所不能的，面对不擅长的事情，可以寻求男保姆的帮助。在 KIDSLINE 公司运营的保姆中介网站，男保姆正在逐渐增加。

“快看快看！很漂亮的颜色！” 7岁和4岁的姐弟俩在铺满房间地板的纸上随心所欲地玩着颜料。

“不错呀！很棒的颜色”，一位名叫 Jun 的男性（33岁）陪着他们一起玩儿，身上沾满了颜料。他熟悉绘画用具和造型，能和孩子一起玩颜料，是一位很受欢迎的保姆。



Jun 和孩子们一起玩颜料（东京都港区）

“提到画画，一般会想到成年人眼中的‘画’。但我希望孩子更加无拘无束地玩”，Jun重视激发孩子的创造力。这对姐弟的妈妈（38岁）非常佩服地表示，“一想到之后要收拾，就没法这么尽兴地玩”。据她说，孩子爸爸独自在海外工作。

孩子是不管怎么玩都玩不够的。保姆吉野一真（30岁）也不甘示弱，笑着和他们一起在外面跑来跑去。

吉野平时从事格斗家和教练员工作，由于能长时间地陪孩子玩，受到家长的好评。他经常和孩子一起爬树、玩躲避球、篮球、滑雪等等。他说，“我有时1个人在山里生活，所以还可以（陪小朋友）露营”，这解决了不擅长运动的爸爸们的烦恼。



保姆吉野一真（左）在公园和兄弟俩一起爬树
（东京都品川区）

这一天，在阳光灿烂的公园里，吉野和一对兄弟尽情地爬树、玩球，从中午一直玩到傍晚。“我们很喜欢自己的爸爸，但（吉野先生）会陪我们玩各种游戏，所以也喜欢他”，8岁的男孩说。

兄弟俩的爸爸周末经常加班，妈妈也表示，“有时候要在外面玩一天，体力吃不消。请了保姆就有余力享受育儿的乐趣了”，比较信任保姆。

不仅是陪孩子玩，将比较重要的爸爸职责“外包”的情况似乎也在增加。据从事保育员和保姆招聘广告业务的WEIKS公司表示，“只希望替自己出席家长会的委托也在增加”。

在不远的将来，父亲节会不会成为感谢多位“爸爸”的节日？

日本经济新闻（中文版：日经中文网） 二村俊太郎